



更多精彩内容
请下载首页新闻客户端

2023年6月19日
星期一
农历癸卯年五月初二
总第6155期
今日4版
国内统一刊号:CN37-0107

青岛企业之星·京津冀知名财经媒体采访行今日启动

架起连心桥，共赢清朗好环境

■青岛财经日报/首页新闻记者 初志伟



“水深则鱼悦，城强则贾兴。”

营商环境是水，市场主体是鱼。只有营造良好的营商环境，盘活市场一池春水，才能构建“亲”“清”型政商关系。为展现青岛优良的营商环境，弘扬新格局下青岛企业开拓创新精神，6月19日-21日，由青岛市委网信办主办、首页传媒承办的“青岛企业之星·京津冀知名财经媒体采访行”活动将在青岛举行，15家国内主流媒体、自媒体组成采访团，走访青岛重点上市及拟上市代表性企业，深入了解和展示青岛在实体经济发展、企业创新活力、厚植营商环境等方面的积淀与潜力。

财经聚焦，为青岛发展创造机遇

青岛是一个开放包容的城市，北上融入京津冀、南下联通长三角、西进辐射沿黄流域、东出日韩经济圈，是推动黄河流域东西互济、陆海联动的重要平台，拥有连接南北、贯通东西的“双节点”价值。青岛是黄河流域的重要开放门户、山东半岛城市群中心城市、区域性国际航运中心、东部沿海重要的创新中心……具有良好的区位优势，是名副其实的“国际客厅”与“山东会客厅”。

城市与企业是紧密关联的命运共同体。城市的活力离不开企业的发展，企业的发展也需要城市营造良好的营商环境。据青岛证监局数据，截至目前，青岛市境内外上市公司总数达83家，过会待发企业3家，待审及辅导企业27家，产业门类涵盖科技、制造、金融等，成为青岛经济发展的重要支撑。

来自中国新闻社、新华财经、中新经纬、财经网、津云新媒体、河北经济网、tech星球、刺猬公社等京津冀财经媒体人，将实地走访调研澳柯玛、双星、青岛港、青岛食品等企业，感受青岛品牌由“青岛制造”迈向“青岛智造”的全新征程。

在媒企对话沙龙环节，财经媒体大咖还将与上市公司新华锦、雷神科技、海泰科、豪江智能以及拟上市公司海之晨工业设备、利和味道食品进行座谈

对话。

“财经媒体青岛行”以城市经济发展观察者视角，架起媒体、企业、产业、城市发展的“连心桥”。

网信护航，打造网络营商青岛样板

好的营商环境就像阳光、水和空气，在默默滋养、春风化雨中增强经济转型升级动力。

网络环境也是营商环境的重要组成部分，营商环境更要有章可循。今年4月28日，中央网信办发布通知，决定在全国范围内启动为期3个月的“清朗·优化营商网络环境 保护企业合法权益”专项行动，深入清理处置涉企业、企业家虚假不实和侵权信息，坚决打击恶意炒作行为，依法查处侵害企业、企业家合法权益的网站平台和账号，为企业聚精会神干事业、心无旁骛谋发展营造良好的网络舆论氛围。

今年，青岛市委网信办根据全市“深化作风能力优化营商环境”专项行动部署，在全市范围内开展“网信护航上市企业(包含拟上市企业)”专项行动，向针对上市企业的各种网络乱象公开“亮剑”，积极为上市企业健康规范发展营造良好网上舆论环境和一流营商网络环境。

近期召开的中央网信办专题座谈会指出，优化营商网络环境是保障产业链供应链稳定，维护国家

产业和经济安全，保持和提升国际核心竞争力，推动经济健康发展的迫切需要。

青岛市委网信办将营商网络环境优化作为助力青岛经济高质量发展的重要手段，自开展以来，“深化作风能力优化营商环境”硕果累累，“网信护航上市企业”成效显著。

活动中，青岛市委网信办本着企业自愿参与、网信无偿服务的原则，以建立“亲”“清”政企关系为遵循，增强服务意识，主动作为，靠前服务，拓展问题解决途径，提升服务质效，只为企业解难题，不给企业增负担，做到“有事必应，无事不扰”。

青企出圈，凭“智造”再次点亮品牌荣耀

青岛是一座“品牌之都”，国内甚至国际市场上的知名品牌，从来不缺青岛企业的身影。

双星是一家具有百年历史的国有企业。青岛双星是山东省轮胎行业唯一国有主板上市公司。2016年，双星以智慧转型为引领，建成全球轮胎行业第一个全流程“工业4.0”智能化工厂，并用近五年的时间关闭所有的老工厂，淘汰全部的落后产能，搭建“研发4.0”+“工业4.0”+“服务4.0”工业互联网生态圈，被称为“中国轮胎智能制造的引领者”。

如今的双星走在“三次创业、创世界一流企业”新征程上，围绕橡胶轮胎、人工智能及高端装备、绿色生态循环利用三大主业和模式创新，实施生态化、高新化、本地化、数智化的“新四化”战略。青岛市将新型绿色橡胶产业作为重点发展的产业之一，力争打造成千亿级橡胶产业链。

“从没有牙吃到没有牙”，在山东，有一种儿时的回忆叫青食牌钙奶饼干。青岛食品是名副其实的老字号，核心产品钙奶饼干经久不衰。从一开始的小作坊食品部，历经70余年辉煌历程，如今成为主板上市企业、知名品牌。近年来，青岛食品加快新旧动能转换，按下“机器换人”加速键，智能机械手、蜘蛛手、智能装箱机、智能仓储等智能制造动能加速投入。2019年，城阳厂区新型高起点自动化智能化饼干生产线投产，最高班产达12吨，年产能约9500吨，入选市工业互联网“555”自动化生产线项目。

1995年，澳柯玛凭借“没有最好，只有更好”的

广告语红遍大江南北。自此以后，澳柯玛就走上一条追求“更好”的道路。从以传统冷柜起家的黄海冰柜厂，到与海尔、海信并称青岛家电行业“三朵金花”，再到如今向以全冷链产品为基础的冷链物联网企业转型，拥有全球领先的制冷核心技术，在低温存储、绿色节能等领域拥有专利2000余项。其研发的医用冷链产品，在生物样本低温存储技术行业遥遥领先，为全球公共卫生健康事业作出了杰出贡献。

山东港口青岛港始建于1892年，是世界第四大港口、中国第二大外贸口岸、沿黄流域最大的出海口。2022年，完成货物吞吐量6.87亿吨，位居全球第四位；完成集装箱2682万标准箱，位居全球第五位。被交通运输部推树为世界一流港口建设标杆示范港口。

建成全球领先的自动化集装箱码头，连续九次刷新世界纪录；自主研发全自动化集装箱码头智能管控系统A-TOS，实现关键核心技术的完全自主可控；建成投产国内首座港口加氢站，投入运营全国首艘油电混合智能拖轮，是全国首个智慧绿色“双五星”港口……面向未来，山东港口青岛港将助力山东港口加快建设世界一流海洋港口、世界一流企业，打造山东半岛世界级港口群，服务国家战略和区域经济发展。

窥斑见豹。制造业是青岛的突出优势，青岛是制造业名城，也是品牌之都。青岛企业从中国驰名走向世界一流，青岛品牌的成长历程，也是青岛的产业升级之路。

2023年青岛市政府工作报告的一组数据亮出了“工赋青岛·智造强市”的实力：制造业增加值占生产总值比重蝉联全国先进制造业百强市十强，“工赋青岛”行动深入推进，“灯塔工厂”增加到3家居全国第2位。1000家企业完成数字化改造，生产设备数字化率达到58.3%。培育制造业单项冠军企业10家、专精特新“小巨人”企业40家。24个国家制造业创新中心，青岛企业参与6个……

企业成长，需要丰厚的生长土壤和良好的营商环境，需要包括媒体在内的社会各界的共同呵护。“网信护航上市企业”行动将为上市企业健康发展提供优质网络服务，营造一流网络舆论环境，为青岛实体经济高质量发展作出网信贡献。



上周青企市值劲增263亿元

■青岛财经日报/首页新闻记者 林慈恩 赵震

上周，青岛啤酒、海尔智家、特锐德分别列热度榜前三位。青岛66家境内外上市公司，超6成实现股价上涨，上市公司总市值为8358亿元。其中，高测股份、克劳斯、海泰科股价周涨幅较大。6月14日，海信视像发布公告，其子公司青岛海信微电子科技股份有限公司(以下简称海信微)的科创板上市申请已获得上海证券交易所受理，此次IPO拟募资15亿元。

上周境内上市青企超6成股价上涨

上周，A股市场反弹走高，成交量逐步放大，沪深5个交易日成交额突破5万亿元。其中，上证指数上涨1.3%，深证成指上涨4.75%，创业板指大涨5.93%，科创板指上涨2.65%。CPO、机器人、半导体芯片、汽车产业链等题材表现活跃，申万31个行业板块中，仅4个板块出现下跌。涨幅前3名的是食品饮料、通信、机械设备，周涨幅分别为7.49%、7%、6.51%，跌幅前3名的是公用事业、银行、石油石化，周跌幅分别为2.58%、2.21%、0.33%。招商证券指出，A股开始逐步企稳反弹，预计市场将会围绕业绩增速最高和改善斜率最大的方向向上突破。贝莱德基金首席投资官陆文杰认为，A股市场长期具备显著的全球竞争力，投资者需要坚定信心，重点关注制造业、元器件、AI等存在技术优势的领域和消费市场具备较强产品创新及服务能力的公司。

上周，青岛66家境内外上市公司超6成实现股价上涨。高测股份、克劳斯、海泰科股价周涨幅较大，分别上涨14.09%、13.15%、11.9%，股价跌幅较大的是冠中生态、青岛港、百洋医药，分别下跌10.62%、5.65%、4.97%。近日，新能源板块集体回暖，光伏产业链首当其冲，高测股份涨幅较大。今年以来，产业链价格下行带动光伏需求向好，国内装机高增，海外出口数据亮眼。东吴机械研究团队预测，高测股份2023-2025年的归母净利润分别



截至6月16日收盘
青岛境内上市公司总市值为8358亿元

海尔智家增加97.17亿元
青岛啤酒增加96.86亿元
海信视像增加23.15亿元

为13.5亿元、17.8亿元和21.6亿元。上周，多家上市青企释放利好。基于对公司未来发展的信心和对公司价值的认可，海泰新光拟回购不超过6667万股公司股份，用于员工持股计划或股权激励。国林科技拟定增募资不超2.48亿元，用于健康产品研发、产线建设项目和数字化建设项目等。海容冷链拟与北京方圆金鼎、海南同帆鼎新等共同成立泰安金帆峰海望岳股权投资基金合伙企业(有限合伙)，投资基金总规模3亿元，海容冷链认缴出资1.5亿元，主要投资于冷链设备行业相关消费科技、新消费业态以及其他上下游行业等领域的项目，智能制造领域项目等，促进公司业务发展战略转型升级。

同花顺数据显示，截至6月16日收盘，青岛境内66家上市公司总市值为8358亿元，较6月9日收盘大增263亿元。总市值前10名企业分别为海尔智家、青岛啤酒、青岛港、赛轮轮胎、海信视像、特锐德、森麒麟、青岛银行、海尔生物、高测股份，青农商行退

出前10名。市值增幅较大的是海尔智家、青岛啤酒、海信视像，分别增加97.17亿元、96.86亿元、23.15亿元。市值降幅较大的是青岛港、百洋医药、青岛银行，分别减少27.26亿元、7.46亿元、6.40亿元。上周，66家上市青企的周交易额分别为351亿元，较前一周增加58亿元。周换手率前3名的是豪江智能、海泰科、德固特，换手率分别为309.94%、57.03%、50.43%。主力资金流入较多的是海尔智家、青岛啤酒、高测股份，分别净流入2亿元、1.75亿元、9443万元。汇金通连续5个交易日跑赢大盘，上升态势良好。

海信视像控股子公司IPO获受理

6月14日，海信视像发布公告，其子公司海信微的科创板上市申请已于6月12日获得上海证券交易所受理。海信视像目前持有海信微54.95%股权，公司仍将维持对海信微的控制权。

(下转A3版)

排名	公司	股票代码	关键词	热度值	周涨跌幅
01	青岛啤酒股份有限公司	600600	ESG	4211	4.61%
02	海尔智家股份有限公司	600890	ESG	4211	4.61%
03	青岛特锐德电气股份有限公司	300001	碳中和	3096	5.47%
04	青岛豪江智能科技股份有限公司	301320	智慧医疗	2558	-1.53%
05	青岛港国际股份有限公司	601298	平安港口	2401	-5.65%

本报常年法律顾问:北京市中伦文德(青岛)律师事务所李维岳、马伟中、王文贵律师;山东照岳律师事务所刘均、傅强、高峰律师